Unidad 6

Divisidn y comparacion

Competencias de la unidad

¢ Proponer soluciones a problemas de la vida cotidiana que requieran de la realizacidn de divisiones cuyo
dividendo sea menor que 100, divisor menor que 10 y cociente menor que 100.
e Determinar a partir de la gréfica de cinta si se debe multiplicar o dividir para resolver un problema del en-

torno.

Secuencia y alcance

Unidad 5: Comencemos a
multiplicar

e Conozcamos la multiplicaciéon
* Conozcamos las tablas de mul-
tiplicardel 2, 3,4y 5

Unidad 7: Sigamos
multiplicando

e Conozcamos las tablas de mul-
tiplicardel 1,6, 7,8,9y 10
¢ Utilicemos la multiplicacién

Unidad 6: Division y
comparacion

e Divisién sin residuo

e Divisién con residuo

® Uso de la grafica de cintaen la
multiplicacién y division

4.°

Unidad 5: Division

e Divisiones entre nimeros de
una cifra

¢ Aplicaciones de la multiplica-
cion y la division

e Divisiones entre numeros de
dos cifras

* Operaciones combinadas
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Encontrar el multiplicando o multiplicador

Divisidn para encontrar cantidad de grupos

Division utilizando las tablas de multiplicar

Practica lo aprendido

Divisidn para encontrar cantidad en cada grupo

Tablas de multiplicar del divisor para encontrar la cantidad en cada
grupo

Divisiéon con divisor 1, o dividendo 0

Practica lo aprendido

Practica lo aprendido

Prueba 1 de la unidad

Divisidn con residuo, parte 1

Divisidn con residuo, parte 2

Comprobacién del resultado de la division

Practica lo aprendido

Division en forma vertical

Practica lo aprendido

Divisidn inexacta en la que se necesita analizar la respuesta



Leccion Clase Titulo
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Uso de la grafica
decintaenla
multiplicacién y
division
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Division DO+ U

Divisién DU + U = DU descomponiendo el dividendo, con la técnica
de reparto

Divisiéon DU + U = DU en forma vertical

Practica lo aprendido

Divisidn en forma vertical DU + U = DU con residuo

Casos especiales de la divisién DU + U =DU

Practica lo aprendido

Cantidad de grupos como cantidad de veces

Grafica de divisién y multiplicacidn

Grafica de cinta en la multiplicacién y division, parte 1

Gréfica de cinta en la multiplicacién y divisidn, parte 2

Representacion de la grafica de cinta

Practica lo aprendido

Prueba 2 de la unidad

Prueba del segundo trimestre

-rotal de clases

+ prueba 1 de la unidad
+ prueba 2 de la unidad
+ prueba del segundo trimestre



Puntos esenciales de cada leccidon

La leccidn inicia encontrando una cantidad desconocida en multiplicaciones que tienen 2 factores, en las cuales

se conoce un factor y el producto; esta clase es la base para aprender a dividir, porque inicialmente, la division

serealiza auxilidndose del planteamiento de una multiplicacién con multiplicando o multiplicador desconocido.

La divisidn se trabaja con los dos sentidos:

1. Division Partitiva: se hace cuando se presenta una situacion donde se conoce el total de elementos
(Dividendo) y la cantidad de grupos (Divisor), y se desea encontrar la cantidad de elementos por grupo

(Cociente). Ejemplo: se reparten 20 dulces en 5 bolsas. ¢ Cuantos tendra cada bolsa?
Se reparten los dulces uno por uno, observa:

\ 1 dulce para cada una de las 5 bolsas.
il 2t 00 it 5 dulces repartidos y aun sobra. Xx5=5
e e e it $@€ 2 dulces para cada una de las 5 bolsas. _
it I e Pt ${@& 10dulces repartidosy aun sobra. x5 =10
ml ;l mlsl mlsl W|3l mlsl 3 dulces para cada una de las 5 bolsas. - 15

> f \ > 15 dulces repartidos y atin sobra. X5
2t | 20C  FTC 0
:ﬂ‘\@ifu :2‘\'\;@5;‘ :?u'\?fun ﬁi{u& :?iw 4 dulces en cada una de las 5 bolsas. <5 = 20
(N i IR e 20 dulces repartidos y ya no sobran.
Pt 20C Bt F0C e
Porlotanto20+5=4 R: 4 dulces.

2. Divisién Cuotativa: se hace cuando se presenta una situacion donde se conoce el total de elementos
(Dividendo) y la cantidad de elementos por grupo (Divisor), y se desea encontrar la cantidad de gru-
pos (Cociente). Ejemplo: se reparten 20 dulces, colocando 4 dulces en cada bolsa, i cuantas bolsas se

utilizaran?
Se reparten colocando 4 dulces por bolsa, se hace mientras alcancen los dulces para hacer la repar-
ticion.
w 4 dulces por bolsa, he puesto en 1 bolsa.
YT Y 4 dulces repartidos. 4x1|=14
wﬁ“ md 4 dulces por bolsa, he puesto en 2 bolsas.
st T Pme 8 dulces repartidos. 4x[2]=8

w w w 4 dulces por bolsa, he puesto en 3 bolsas.

S0t | 20¢) 20¢ 12 dulces repartidos. =12
w w w w 4 dulces por bolsa, he puesto en 4 bolsas. AxTF= 16

st W " st m 16 dulces repartidos.
Oﬁ’;&@‘ w w w wi‘ i 20 dulces repartidos, he puesto en 5 bolsas. A 20
X

0t 0L | 20C) | 2TC | ¢

Porlotanto20+4=5 R: 5 bolsas.



Enlaclase 2y 3 se abordan situaciones del primer sentido de la divisidn (Partitiva), en la clase 2 se introduce
de manera formal el concepto de division, su notacion y los elementos que la conforman: Dividendo, divisor
y cociente. Se trabaja la representacion de situaciones con el PO de divisidn y se resuelven intuitivamente;
en la clase 3 se presenta la solucién utilizando la tabla de multiplicar del divisor. En la clase 5 y 6 se abordan
situaciones del segundo sentido de la divisién (Cuotativa), en la clase 5 se trabaja la representacion de si-
tuaciones con el PO de divisidn y se resuelven intuitivamente; en la clase 6 se presenta la solucién utilizan-
do la tabla de multiplicar del divisor. En la clase 7 se trabajan situaciones de ambos sentidos con el fin de
identificar las diferentes situaciones que representan una divisién y cdmo se relacionan con el sentido de
la multiplicacién. Ademas, se trabajan algunos casos especiales, por ejemplo, cuando el dividendo y divisor
son iguales, cuando el divisor es 1 o cuando el dividendo es 0.

En esta leccion se continua trabajando con los dos sentidos de la divisién, incorporando casos en los que
hay residuo; para ello se presenta la soluciéon utilizando ilustraciones, facilitando asi, la visualizacion del
sentido de la divisidn aplicado y lo que sobra después de hacer el reparto. Luego se introduce la forma
vertical para dividir, la cual sera la base para la divisién en grados posteriores, tanto en numeros enteros
como en decimales; es esencial relacionar el proceso de la division en la forma vertical con la forma
horizontal.

En esta leccidn se trabajan casos especiales que requieren mayor andlisis, se presentan situaciones del
entorno en las que se aplican divisiones "sin" y "con" residuo para resolver problemas, sin embargo,
para establecer la respuesta se analiza si es necesario que el cociente se aumente en 1; por ejemplo: "se
preparan 52 donas y se empaquetan en cajas donde solo caben 8 donas. ¢ Cuantas cajas se utilizaran? ",
se puede plantear la divisién 52 + 8, y resolver 52 + 8 = 6 residuo 4, pero la soluciéon al problema no es
6 cajas, pues se deben guardar todas las donas, por esa razén se utiliza una caja mas para guardar las 4
donas sobrantes, por lo tanto, se utilizaran 7 cajas.

En las primeras clases se presenta la grafica de cinta, enfatizando en las tres cantidades que se representan en
ella: Cantidad total, Cantidad de grupos y Cantidad en cada grupo. En la parte final de esta leccidn el estudiante
debe:

1. Construir una gréfica de cinta a partir de una situacion problematica.

2. ldentificar la cantidad desconocida.

3. Aplicar multiplicacion o division para resolver el problema propuesto en la situacion.

La grafica de cinta también permite consolidar el sentido de la multiplicaciéon y los dos sentidos de la division,
ya que, si la cantidad total es desconocida se plantea una multiplicacién, si la cantidad de grupos es descono-
cida se plantea una division con un sentido "Cuotativo", por ultimo, si la cantidad de elementos por grupo es
desconocida se plantea una divisiéon con un sentido"Partitivo".



LeCCién W— Division sin residuo

Analiza

0 Encuentra el nimero que corresponde.

a.3x[ =12 b.[ Jx3=12 A x . = ‘

¢3 x qué numero da 127? ¢Qué numero x 3 da 12? multiplicando  multiplicador ~ producto
Soluciona.
ﬁ a. Busco por cual nimero tengo que b. Busco un nimero que al multiplicarlo por
4 00 multiplicar 3 para que dé 12. 3dé 12. ‘%
“]55 Voy probando: Voy probando:
3x/1=3 jEstas buscando 1x3 =3 Ana
3x|2/= 6 en la tabla del 3! 2x 3 =06 ¢Puedes buscar
3x3/= 9 R 3x3=9 en la tabla del 3?
3x4]=12 ‘ x 3 =12
R:3x[4]=12 R:4/x 3=12
Comprende

Para buscar un multiplicando o multiplicador que no se conoce, puedes usar la tabla del nimero
conocido o dado.
Por ejemplo, para buscar el nimero que va en el cuadrito:

X =12 o x3=12

Puedes utilizar la tabla del 3, ya que 3 x[ | da el mismo producto de x 3

Resueh,e Puedes utilizar la tabla |___
g 1. Escribe el nimero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado. del multiplicando.
a.3x/2/=6 b.2x/4/=8 c.4x/5/=20 /
A $ @
d.5x/6 /=30 e.2x/8/=16 f.6x[4]=24
g.5x/2]=10 h.7x/6|=42 i.5x[2/=10

Puedes utilizar la tabla

. , . . del multiplicador.
2. Escribe el numero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado. P

a.[2]x3=6 b.(3/x6=18 c.(8]x4=32 <
d.|4/x9=36 e.|4)/x7=28 f.l6)x4=24
g.|7|/x8=56 h.[7/x3=21 i. 6/x5=30
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Indicador de logro:

1.1 Determina el multiplicando o multiplicador desconocido en una multiplicacidn, utilizando las tablas de
multiplicar.

Proposito: Encontrar el multiplicando o multiplicador desconocido en una multiplicacién con un producto
Kdado, probando valores en la tabla de multiplicar de la cantidad conocida hasta llegar al producto. )

Puntos importantes:
Se espera que el estudiante:
1. Identifique la tabla de multiplicar que debe utilizar para encontrar el factor desconocido en cada mul-
tiplicacion.
2. Pruebe distintos valores en la multiplicacion hasta que obtenga el producto dado y encuentre el nime-
ro desconocido.
Los estudiantes mas habiles pueden hacerlo directamente, sin necesidad de probar con diferentes valo-
res.

Q Enfatizar que para encontrar el nimero que va en el cuadrito se utiliza la tabla del nimero que se conoce,
y que no es necesario colocar los valores con los que se ha probado, ya que esto puede hacerse mental-
mente. Indicar a los estudiantes que para la siguiente clase lleven 18 tapitas.

ilmportante! Para la siguiente clase (1.2) los estudiantes utilizaran 18 tapitas como material manipulable
Kpara realizar algunas operaciones, por tanto, indicarles y enfatizar que no olviden llevarlas. )

Solucion de problemas:

1. Se encuentra el numero de forma directa, utilizando la tabla de multiplicar del multiplicando.

2. Para realizar los items, se parte del hecho de que el producto es el mismo al cambiar el orden del
multiplicando con el multiplicador. Luego se utiliza |la tabla de multiplicar del nimero que se conoce para
encontrar el nimero desconocido. A continuacidn, se presentan dos formas de realizar el item.

Forma 1: Forma 2:
a.Probando valores en latabla:  a. como( |x3=6y( |x3 dael mismo producto que 3 x( ) entonces
1/x3 =3 3x( |=6; portanto3 x(2)=6=[2)x 3 (esta forma es la menos
x3 =6 R:2/x3=6 probable que se observe).
- )
Fecha: Clase: 1.1
@ Encuentra el nimero que corresponde. ® a. Probando valoresen la
a.3x =12 b.[ 1x3=12 tabla del 3:
3x[1/= 3
@ 3x2/= 6
a. Voy probando b. Voy probando R:3x21=6
hasta tener 12: hasta tener 12:
3x1=3 1x3 =3
3x2=6 2x3 =6
3x3=9 3x3=09
3x 4 =12 4x 3 =12
R:3x[4/=12 R:4/x 3=12

\\ Tarea: Pagina 98 //
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Leccion |

Analiza

o Se reparten 12 galletas; dando 4 por persona, ¢a cuantas personas se les pueden repartir?

Soluciona
Reparto 4 galletas por persona, mientras alcancen las galletas reparto a mds personas.
4 galletas por persona, 553
@ reparto a 1 persona y sobran Carlos
8 por repartir.
S
I GF 4 galletas por persona, reparto
. . a 2 personas y sobran 4 por
reparti

o3 # 4 galletas por persona, reparto

a 3 personas y ya no sobra.

R: Para 3 personas

Comprende
Se dividen 12 galletas, dando 4 a cada uno, se reparten a 3 personas.

Esta operacion se escribe 12 + 4 = 3 yse llama division.

12 entre 4 es igual a 3

PO: |12| = @ Cada numero de la division tiene nombre:

| ] - @- A

total cantidad en cantidad de dividendo divisor cociente
cada grupo grupos

~—[>

Resuelve

£

Escribe el PO de la division.

a. Se reparten 8 galletas, 4 galletas por persona, ¢a cuantas personas se les pueden repartir?
R: 2 personas

b. Se reparten 12 chocolates, 3 chocolates por persona, é{a cuantas personas se les pueden repartir?
R: 4 personas

c. Se reparten 15 galletas, colocando 3 galletas en cada plato, éen cuantos platos se pueden repartir?
R: 5 platos

d. Se reparten 18 pelotas, 2 pelotas para cada grado, ien cuantos grados se pueden repartir?
R: 9 grados
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Indicador de logro:

1.2 Calcula el cociente de una divisién, a partir de la cantidad de veces que cabe el divisor en el dividendo;
el cociente indica la cantidad de grupos.

Proposito: Utilizar el PO de divisién para representar situaciones de reparto con sentido cuotativo (cono-
ciendo previamente la cantidad de elementos por grupo) para determinar la cantidad de grupos. La divisién
Kse realiza utilizando material manipulable como tapitas para realizar el reparto por cuotas. )

Puntos importantes:

0 Resolver una situacion de divisidn, repartiendo equitativamente (igual cantidad a cada persona). Indicar
que se resuelva el Analiza utilizando tapitas, deben repartir persona por persona equitativamente, para
que sea equitativa la reparticién, cuando los estudiantes hayan resuelto el problema, solicitar que obser-
ven la solucidn dada en el libro de texto. En la situacion la cantidad de personas representan los grupos,
y la cantidad de galletas la cantidad de elementos por grupo.

Solucion de problemas:

A continuacion, se presenta la solucién del item a. con todos sus pasos, es importante orientar a los
estudiantes a que realicen la divisién a través de la manipulacién de las tapitas, repartiendo la cantidad
de tapitas establecidas por grupo, para determinar la cantidad de grupos. Lo primero es determinar qué
representa los elementos a repartir por grupo, y qué representa a los grupos, y luego hacer el reparto.

a. Cantidad de elementos por grupo: Cantidad de Galletas por persona
Cantidad de Grupos: Cantidad de personas
Cada tapita representa una galleta.

PO:8+4

(X [ 1@ ® ) @ ®

o0 l 1o (] 58 ) o Solo alcanza para

G 1@ o dule'e @ b4 2 personas

00 o0 & OO0 & o)

Cantidad de galletas  persona 1 Cantidad de galletas Personal persona 2
disponibles disponibles
8+4=2 R: 2 personas
b.PO: 12 +3 R:4 personas c.PO:15+3 R:5 platos d.PO:18 +2 R:9grados
(7 )
Fecha: Clase: 1.2 A
@ Se reparten 12 galletas; dando 4 ® a. 8 galletas, 4 por persona
por persona, éa cuantas personas
se les pueden repartir? PO: 8= 4
@ 0XO) Uso 4 0@ N Uso 4

00 — 7 Quedans OO0 Quedan 4
O O O O Uso 8 O O O O Uso 8
OO |(|O00 Quedan 4 0|00 Quedan 0
OXORINOXORINOXE) Uso 12 R: 2 personas
O0||00||00 Queda 0

R: 3 personas Tarea: Pagina 99
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)

Leccion®L

Analiza.

Se reparten 20 mangos, 5 mangos por persona, éa cuantas
. . . , mangos ndmero 0,
personas se les pueden repartir? Escribe el PO y piensa cdmo por de mangos

X -

encontrar la respuesta. personas ~ personas  'ePartidos
Soluciona.
) PO:20+5
Reparto 5 mangos por persona, lo hago mientras alcancen los mangos ;Z”;rﬂ:i
Ana  para poder repartirlos, voy agregando personas mientras los reparto. cantidaden | total

cada grupo | de mangos
-
(¢ (¢

Ot Para 1 persona, 5 mangos. 5x|1/=5

QQQQQ 5 mangos repartidos y aun sobran.
! L G Para 2 personas, 5 mangos. 5 x

< =10
A 10 mangos repartidos y atin sobran.
pas ﬁ G', 3
- & Para 3 personas, 5 mangos. 5x[3]=15
QQQQQ QQQQQ QQQQQ 15 mangos repartidos y aun sobran.
@ e Para 4 personas, 5 mangos. 5x 4= 20
20 mangos repartidos y ya no 4

QQQQQ QQQQQ QQQQQ QQQQQ sobran. estaesla
respuesta

Porlotanto20+5=4

R: 4 personas.

Comprende
Para obtener la respuesta de la divisién 20 + 5, se busca en la tabla del 5 un nimero que corresponda:
5x[ =20

Para encontrar la respuesta de la division, usa la tabla del divisor.

20+5=
H .0 ¢

dividendo divisor 5x4/=20
Resuelve
Realiza las siguientes divisiones:

a.15+3= b.12+3= c.40+5= d.28+4=
v v v v
3x(5/=15 3x(4)=12 5x(8/=40 4x(7)=28

e.18+2= f.12+6= g.24+8= h.36+9=
v v v v
2x(9/=18 6x(2)]=12 8x(3)=24 9x(4) =36
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Indicador de logro:

1.3 Calcula el cociente de una divisién, utilizando la tabla de multiplicar del divisor; el cociente indica la
cantidad de grupos.

Proposito: Efectuar una divisién utilizando la tabla de multiplicar del divisor, en una situacién de reparto

kpor cuotas, en las que se debe encontrar la cantidad de grupos. )
Puntos importantes:
0 En la clase 1.1 los estudiantes aprendieron a encontrar el multiplicando o multiplicador desconocido en

una multiplicaciéon con un producto dado, probando valores en la tabla de multiplicar del nimero cono-
cido, luego en la clase 1.2 plantearon divisiones a partir de una situacién de reparto por cuotas (sentido
cuotativo), en las cudles se encontraba la cantidad de grupos. Para encontrar la solucidn del Analiza de
esta clase, el estudiante debe combinar lo aprendido en las clases 1.1y 1.2, ya que se plantea una di-
visién a partir de una situacién de reparto por cuotas, en la que se debe encontrar la cantidad total de
grupos, pero se hace uso de la tabla de multiplicar del divisor en lugar de hacer el reparto utilizando el
material concreto. Es importante que el estudiante descubra la relacion de la multiplicacion con el repar-
to: Si reparto a una persona tengo 5 x 1 =5 (5 mangos por 1 persona = 5 mangos repartidos) me quedan
15 mangos y he repartido a una persona. Si reparto a 2 personas, 5 mangos por 2 personas, tengo 5 x 2 =

10, me quedan 10 mangos y he repartido a 2 personas, y asi sucesivamente hasta acabarse los mangos.

Solucion de problemas:

A continuacion, se presenta la solucion del primer item con todos sus pasos, pero no es necesario que el
estudiante escriba todos los valores que va probando, esta accién puede hacerse mentalmente y escribir
solo el que cumple.

a.15+3 3x(1/=3

15+3= - T2 Porlotanto 15+3 =5
v ) 223222 v R: 5
3XD=15 3x[5/=15 3><=15

El proceso que se utiliza para realizar todos los items restantes es el mismo.

f/ )
Fecha: Clase: 1.3 A
@ Se reparten 20 mangos, 5 mangos por persona, ¢éa Como con 4 personas se acaban los 20
cuantas personas se les pueden repartir? mangos entonces:
(S) Po:20+5 20+5=4
oYe) R: 4 personas
o) Uso 5 porque hay 1 grupo de 5 ]
foYe) — 5x1=5 ® ProbaTdo.
1523 3x1=3
.15+3=| 54¢-. -
OOO OOO — Uso 10 porque hay 2 grupos de 5 @ k g z g - g
oJelikele 5x2=10 3x( 5215 ~
* 3x4=12
oo|[oco][oo x5 15
O O O |—» 5x3=15 - g
OO[OO[IOO
50616 olooles Porlotanto15+3=5
o || o || o || ol | —5x4=20 R>
\ oJoliiclelife]e] Ke)e) (se acaban) | Tarea: Pagina 100

Unidad 6



16

Leccion

1.4 Practica lo aprendido

b. 24 chibolas se reparten entre 4 personas, ¢a cuantas personas se les pueden repartir?
R: 6 personas. (cambiar el item como se indica en la seccién de resolucion de problemas)

¥Desafiate
1. Utilizando los dibujos escribe el problema de la division.

K )
PO P
POD®

2. Escribe las palabras o nimeros que hacen falta.

a. Para calcular 15 + 3, puedes utilizar la tabla del (3],

b. Para calcular 24 + , puedes utilizar la tabla del 8.

c. Enla divisién 45 + 9; 45 es| ¢| dividendo y 9 es divisor.

- N
1. Efectua las divisiones usando la tabla de multiplicar del divisor.
a.12+4="[| b.18+3=[| c.8+2=[]
4x(3) =12 3x(6/=18 2x(4)=8
d.10+2=5 e.6+3=2 f.24+4=6
g.20:4=5 h.30+5=6 i.28+4=7
j.24+6= ) k.42+ei=[3 14+7=)
6x(4) =24 6x(7)=42 7x(2/=14
m.35+7=5 n.24+8=3 n.45+9=5
3. Resuelve:
a. 18 jocotes se reparten; colocando 6 por bolsa, ¢en cuantas bolsas se pueden repartir?
R: 3 bolsas
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Indicador de logro:

1.4 Realiza items en los que se encuentra el cociente de una division, utilizando la tabla de multiplicar del
divisor; el cociente indica la cantidad de grupos.

Solucion de problemas:

1. A continuacidn, se presenta la solucion de los items a., b. y c. con todos sus pasos, el proceso de solucién
de los demas items de este numeral es similar. No es necesario que el estudiante escriba todos los nime-
ros que prueba en la multiplicaciéon, basta con que escriba el que cumple.
a.12+4 .

12+4= 4x1/=4 12+4=(3 Porlotanto 12+ 4 =3
* D — 4x[2]=8 — ¢ R: 3
4x(3/=12
4 x D =12 4 x =12
b.18+3 3x1]=
18:3=( ) 3x[2]= 18+3= Por lo tanto 18 + 3 =6
{ > 3x[3)=9 — ; R: 6
_ 3x[4]/=12 _
3x()=18 Txeoie 3x(6)=18
3x[6/=18
c.8+2 2x[1]=2 Porlotanto8+2=4
8+2= 2x[2]= 8+2= : R:4
\ > 2x[31=6 — {
2x( )-8 2x[4]= 2x(4)=38
3.2.18+6
Porlotanto 18 +6=3
18:6=( | 6x1=6 18+6=(3) _
— 6x2=12 — R:3

v
ixo=18 6x/3/=18 6x=18

b. Modificar el item de la siguiente forma: 24 chibolas se reparten, dando 4 por persona, é{a cuantas per-
sonas se les pueden repartir?

PO:24+4 R: 6 personas

ilmportante!
Para la siguiente clase (1.5) los estudiantes utilizaran 18 tapitas como material manipulable para realizar
algunas operaciones, por tanto, indicarles y enfatizar que no olviden llevarlas.

X

1. Un ejemplo puede ser: " Se repartiran 12 chibolas en bolsas, y se colocaran 3 por bolsa,
écuantas bolsas se necesitaran?"

Unidad 6



Descomposicion y composicion

Y 4
LQCClon ﬂ de numeros de cuatro cifras

0 Analiza

12 chocolates se reparten entre 4 personas equitativamente, ¢ cuantos chocolates tendra cada persona?

Soluciona.
Reparto los chocolates uno por uno, observa.

oy
Antonio
Reparto 1 chocolate por cada persona

y sobran 8.

Reparto 2 chocolates por cada persona
y sobran 4.

Reparto 3 chocolates por cada persona
y ya no sobran.

R: 3 chocolates.
Comprende
Cuando divides 12 chocolates entre 4 personas equitativamente, cada persona tendra 3 chocolates.
Esta operacion se escribe 12 + 4 = 3 utilizando la division.

Aon e = A = @ Para encontrar la cantidad en cada grupo
l l l también utiliza la division.
total cantidad cantidad en

de grupos cada grupo

Resuelve.
1. Escribe el PO de la division.
a. 15 dulces se reparten entre 5 personas b. 16 bellotas se reparten entre 4 ardillas
equitativamente, ¢ cuantos dulces tendra equitativamente, ¢ cuantas bellotas
cada una? tendra cada ardilla?

QRPROPP® B ab @ b B D D b
@@@@@@@@ ¢¢¢¢¢¢¢¢

&&&&

16— =

2. Escribe el PO de la division. PO:14+7
a. Se reparten 14 sorbetes entre 7 nifios equitativamente, ¢ cuantos sorbetes tendra cada nifio?R: 2 sorbetes
b. Una maestra reparte 18 hojas de papel entre 6 nifios equitativamente, ¢ cuantas hojas de papel le
dard a cada nifio? PO: 18 + 6
100 R: 3 hojas



Indicador de logro:
1.5 Calcula el cociente de una divisidn, a partir de un reparto equitativo; el cociente indica la cantidad en cada

grupo.

Proposito: Utilizar el PO de divisién para representar situaciones de reparto con sentido partitivo (cono-
ciendo previamente la cantidad de grupos) para determinar la cantidad de elementos en cada grupo. La
Kdivisién se realiza utilizando material manipulable como tapitas para repartir en la cantidad de grupos. )

Puntos importantes:

0 En la clase pasada aprendieron a repartir dada la cantidad en cada grupo, en esta clase expresaran situa-
ciones de reparto con el PO de division, donde el cociente es la cantidad de grupos. Por lo que se debe
indicar a los estudiantes que resuelvan el Analiza utilizando tapitas; repartiéndolas equitativamente,
después solicitar que observen la solucién en el Libro de Texto. En la situacién la cantidad de personas
representan los grupos, y la cantidad de chocolates la cantidad de elementos por grupo. )

\_

Solucion de problemas:
A continuacion, se presenta la solucion del primer item con todos sus pasos, es importante orientar a los

estudiantes a que realicen la division a través de la manipulacion de las tapitas, repartiéndolas una a una en
todos los grupos, para determinar la cantidad de elementos en cada grupo.

a.P0O:15+5
000D ggggg ® ® ® ) ®
909099 —»
00000 00000 Persona 1 Persona 2 Persona 3 Persona 4 Persona 5
Cantidad de dulces
disponibles 00000 e (Y e Y ®® ) Alcanzan para
ggggg 3 dulces por
Persona 1 Persona 2 Persona 3 Persona 4 Persona 5 personas
00000 LX) CY ) LY LX) LX)
90000 & ) ) ® )
20000 Personal Persona2 Persona3  Persona4 Persona5 R:3dulces
7 3
Fecha: Clase: 1.5
@ 12 chocolates se reparten entre 4 personas ® 1. a. Total de chocolates: 15
equitativamente, écuantos chocolates tendrd cada Total de personas: 5
persona? Personas
Total de chocolates: 12 O |lo O ||[O ||O |4 1porpersona
Total de personas: 4 Quedan 10
Personas O O||0 O||0 O||0 O||O Ol 2 por persona
O |lo |0 | [0 |—, 1porpersona Quedan 5
Quedan 8 99|190102| (L]0t 3 por persona
OO |00 |OO| |O O], 2porpersona Quedan 0
Quedan 4 (se acaban)
00| [o0] [00] [0-0]—, 3porpersona R: 3 dulces
O O O O Quedan 0
se acaban L.
k\ R: 3 chocolates ( ) Tarea: Pagina 102 //
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Leccion U

oAnaIiza

20 dulces se reparten entre 5 personas equitativamente.

dulces nimero

¢Cuantos tendra cada persona? Escribe el PO y piensa como por de  _  dulces
encontrar la respuesta. personas personas  '°Partdes o
5 A
Soluciona :
PO:20+5 s
n Reparto los dulces uno por uno, observa: cantidaden | total
cada grupo | de dulces

Carmen £ i

’ ( 1 dulce para cada una de las 5 personas. x5=5
e it U PV 3 FYn 3 5 dulces repartidos y alin sobra.

N J \ \ \

’ , ( diit D¢ ( i | 2 dulces para cada una de las 5 personas. 5 -1
N 20 ) 10 dulces repartidos y alin sobra. x> 0
It | ¢ 0t | I0C IO

\. J \ \ \

Pt e | 9 || 9@ | P& | > dulces paracada unadelas 5 personas. x 5 =15
e P& P& S& P&  15dulcesrepartidosy aun sobra.
0t || 20C 8¢ | $0¢ | 20

Iie PG |PBE | PBC .| e 4 dulces en cada una de las 5 personas. x 5 = 20

w w ’w‘@Q w w 20 dulces repartidos y ya no sobran.

L m . 20¢ 2k L Porlotanto20+5=4 Estaesla
respuesta.

R: 4 dulces.

Comprende
Para obtener la respuesta de la divisién 20 + 5, se busca

un numero que corresponde [ | x5=20

Puedes utilizar la division para encontrar cantidad
Puedes usar la tabla del 5, porque [ |x5=5x[ |da en cada grupo y cantidad de grupos; en ambos ca-
el mismo resultado. sos, se puede encontrar la respuesta utilizando la
tabla de multiplicar del divisor.

Para encontrar la respuesta de la divisién
puedes utilizar la tabla del divisor.

H A o

dividendo divisor
Resuelve
Efectla las siguientes divisiones, utilizando la tabla del divisor.
a.8+4=2 b.24+4 =6 c.18+6=3 d.18+2=9
e.l1l4+2=7 f.30+5=6 g.28+4=7 h.32+4 =8
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Indicador de logro:

1.6 Calcula el cociente de una division, utilizando la tabla de multiplicar del divisor; el cociente indica la

cantidad en cada grupo.

Proposito: Efectuar una divisién utilizando la tabla de multiplicar del divisor, en una situacién de reparto
equitativo para todos los grupos, en la que se debe encontrar la cantidad elementos por grupo.

Puntos importantes:

N

o En la clase 1.5 los estudiantes plantearon divisiones a partir de una situacion de reparto equitativo para
todos los grupos (sentido partitivo), en las cudles se encontraba la cantidad elementos por grupo. Para
encontrar la solucidn del Analiza de esta clase, el estudiante debe aplicar lo aprendido en la clase 1.5,
pero hace uso de la tabla de multiplicar del divisor en lugar de hacer el reparto utilizando el material
concreto. Es importante que el estudiante descubra la relacion de la multiplicacién con el reparto: Si re-
parto 5 dulces entre 5 personas, tengo 1 x 5 =5 (1 dulce por persona x 5 personas = 5 dulces repartidos)
entonces he repartido 5 dulces y quedan 15 dulces. Si reparto 10 dulces entre 5 personas, tengo 2 x 5 =
10 (2 dulces por persona x 5 personas = 10 dulces repartidos) entonces a cada persona se le da 2 dulces...
Si reparto 20 dulces entre 5 personas, tengo 4 x 5 = 20 (4 dulces por persona x 5 personas = 20 dulces

repartidos) entonces a cada persona le tocan 4 dulces y ya no hay mas dulces para repartir.

/

Solucién de problemas:

A continuacion, se presenta la solucién del primer item con todos sus pasos, pero no es necesario que el
estudiante escriba todos los valores que va probando, esta accion puede hacerse mentalmente y escribir

solo el que cumple.
a. 8

Dx4 =8

8++4=D N
v

1x4=4
x4=8

Porlotanto8+4=2

R: 2
El proceso que se utiliza para realizar todos los items restantes es el mismo.
= \
Fecha: Clase: 1.6 h
20 dulces se reparten entre 5 personas equitativa- 4x5=20
mente. ¢ Cuantos tendra cada persona? Q0[|100||QQ|(OO[|OO|,, 20 dulces
O0O||100||OO||OCO||OQO| " repartidos
Total de chocolates: 20 . (se acaban).
Total de personas: 5 R: 4 dulces
Personas ® Probando:
1 por persona. a 8—4: 1x4=4
+5 dulces repartidos K 2x4=8
©_Jlo JIo IO IO porque 1x5 =5, — 4=8 ki
2 por persona. M- -’
[o]oll[e]o]ll[e]ell(e]e]ll[e]e)] "10 dulces repartidos .
porque 2 x 5 = 10. II:orzlo tanto8+4=2
o |[o J[o J[o ][0 ],3x5=15 '
L OOJ[OO||OO||OO|[OO]" 15 dulces repartidos. Tarea: Pagina 103 )
Q )
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Leccion ﬂ

o Analiza

Encuentra cudntas zanahorias le tocaran a cada conejo, cuando se dividen equitativamente.
a. Cuando hay 6 zanahorias y 1 conejo.
b. Cuando hay 6 zanahorias y 6 conejos.
c. Cuando hay 0 zanahorias y 6 conejos.

Escribe el PO en cada caso.

Soluciona.
a.PO:6+1
Carlos
6+1=6

R: 6 zanahorias.

9 Comprende

A+1

A

b.PO:6+6

__—

L WM W

)

\

6+6=1
R: 1 zanahoria.

Cuando se divide un nimero entre 1,
la respuesta es el mismo nimero
que el dividendo.

Cuando el dividendo es igual al divisor
el resultado de la division es 1.

Cuando se divide O entre cualquier
numero diferente de 0, la respuesta
es 0.

MM M
RN N
RN NG,

c.PO:0=6
MY M
SN0 NG NG
—— w\] B

NI NS

0+6=0
R: 0 zanahorias.

Cuando se divide 0 entre cualquier
numero, el resultado es 0.
Por ejemplo:

0+1=0

y no hay divisién como 6 + 0

‘+ ‘ = 1
Resuelve.
1. Efectua:

a.2+2,2+1y0+2

=1 =2 =0

d.7+1,0:7y7+7

=7 =0 =1

b.0+4,424y4=1

e.8:1,0:8y8+:8
=8 =0 =1

c.5+1,0+5y5=+5

=5 =0 =1
f£0+9,9+9y9=+1

2. Escribe el PO y encuentra cuantos bombones le tocan a cada nifio, cuando se dividen equitativa-

mente.

a. Cuando hay 7 bombones y 1 nifio. PO: 7+ 1 R: 7 bombones

b. Cuando hay 7 bombones y 7 nifios.PO: 7 +7 R:1bombdn
c. Cuando hay 0 bombones y se quieren repartir a 7 nifios.PO: 0 + 7 R: 0 bombones

102



Indicador de logro:

1.7 Efectua divisiones en las que el dividendo y divisor son iguales, el divisor es 1 o el dividendo es 0.

LPropésiio: Efectuar divisiones con dividendo y divisor igual, dividendo igual a cero y divisor igual a 1. J

Puntos importantes:

0 Indicar al estudiante que escriba el PO de cada caso, que los resuelva y compare sus respuestas con las

del Libro de Texto.

Es importante que el estudiante observe que:

1. Cuando el divisor es 1, el cociente es igual al dividendo, si las zanahorias se reparten solo a 1 conejo,
a este le tocan todas las zanahorias (el cociente es igual al dividendo).

2. Cuando el dividendo y divisor son iguales el cociente es 1, la cantidad de zanahorias a repartir es igual
a la cantidad de conejos, entonces a cada uno le corresponde 1 zanahoria.

3. Cuando el dividendo es 0 el cociente es 0, el dividendo representa la cantidad de zanahorias a repartir
entonces al repartir 0 de ellas, cada conejo tendra 0 zanahorias.

9 Indicar que el tridngulo representa cualquier numero, por ejemplo, si el triangulo es 8 se tiene que:

8+1=8,8+8=1y0+8=0
- Y Wy,

Solucion de problemas:

1.2.2+2=1,2+1=2y0+2=0 b.0+4=0,4+4=1y4+1=14 c.5+1=50+5=0y5+5=1

d.7+1=7,0+7=0y7+7=1 e.8+1=8,0+8=0y8+8=1 f£0+9=0,9+9=1y9+1=9

2.2. PO:7+1 R: 7 bombones b.PO:7+7 R: 1 bombodn c.PO:0+6 R:0bombones

Sugerencia metodolégica:

Un posible error podria ser que en el caso 0 + 6 coloquen en la respuesta 6, hay que enfatizar con la ilustra-
\cién en c., que si la cantidad a repartir es 0 a cada conejo le tocaran 0 zanahorias. )
(7 )

Fecha: Clase:1.7 A
Cudntas zanahorias le tocardn a cada conejo, cuando ® 1. a.2+2=1
se dividen equitativamente: R:1
a. Cuando hay 6 zanahorias y 1 conejo
b. Cuando hay 6 zanahorias y 6 conejos b.2+1=2
c. Cuando hay 0 zanahorias y 6 conejos R: 6
@ c.PO:0+2=0
a.PO:6+1 b.PO:6+6 c.PO:0+6 R:0
6-1=6 6+-6=1 0+6=0
R: 6 zanahorias R: 6 zanahorias R: 0 zanahorias
k\ Tarea: Pagina 104 //
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Leccion®

1. Efectua las divisiones usando la tabla de multiplicar del divisor.

a.15+3 b.8+4 c.12+2

v v v

3x(5/ =15 4x%x(2]=8 2x(6)=12
d.18+6 e.20+5 f.24+8

v

6x(3) =18 5x(4)=20 8x(3)/=24

2. Efectua las divisiones:

a.12+4 =3 b.16+2 =8 c.21+3=7
d.32+8 =4 e.40+5=8 f.48+6=8
3. Resuelve:

X

a. Se reparten 28 nances; 4 por persona, {a cuantas personas se les pueden repartir?
PO: 28 =4 R:7 personas

b. Se dividen 24 cm de listén en pedazos de 6 cm, écuantos pedazos se tendran?
PO:24 +6 R:4 pedazos

c. Se reparten 30 |b de frijoles entre 5 familias equitativamente, écuantas libras le tocaran a cada
familia?

d. Se reparten 36 mamones entre 9 personas equitativamente, ¢ cudntos mamones le tocaran a
cada familia?
PO:36+9 R:4 mamones

Responde:
a. El cociente de 24 + 6, se puede encontrar con la tabla del (g ).

b. Al dividir 32 entre 8 el cociente es 4.
c. Al dividir 18 entre (9] el cociente es 2.

d. Al dividir 81 entre (9] el cociente es (9],
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Indicador de logro:

1.8 Realiza items en los que se debe encontrar el cociente de una division, utilizando la tabla de multiplicar

del divisor.

Solucion de problemas:

1. Se presenta el esquema de solucidn para fijar el proceso para dividir utilizando las tablas de multiplicar.
No es necesario que los estudiantes dejen por escrito el proceso de ir probando valores en la tabla de
multiplicar. Colocar en el cuadrito vacio el valor que corresponde.

2.15+3 3 x
153 = g:
* 3 x
3x(_ =15 3x
b.8+4
8+1=D 2:
-
122 2%
C. = 2X
12+2=© , 2%
; 2 x
2x()=12 2 x
2%
d.18+6
.. 6 x
w0 _,
6 x
6x( )=18
e.20+5 5)(
20+f=© g:
sx()=20 5%
.24 +8 g
. _ X
2478—D 2
8 x

-
gx( )=24

BN
i mn nnu

== 00w
N

N

(9,

N R
o U1 o

—

15+3=
v
3x(5)=15

Porlotanto15+3=5
R:5

Porlotanto8+4=2
R: 2

Porlotanto12+2=6
R: 6

Porlotanto 18 +6=3
R:3

Porlotanto20+5=4
R: 4

Porlotanto24 +8=3
R:3

2. Verificar que se aplique el esquema del 1., algunos estudiantes con mayor nivel de comprensién pueden
hacerlo mentalmente, en dicho caso, verificar que la respuesta sea correcta.

3. Verificar que se escriba correctamente el PO, identificando el dividendo y divisor, ademds de identificar el

valor a encontrar.
a.P0O: 28 +4 R:7personas

c.PO:30+5 R:6libras

b.PO:24 +6 R:4 pedazos
d.PO:36+9 R:4 mamones
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Leccion

26

%9 Practica lo aprendido

1. Efectia:
a.27+3 =9 b.35+7=5 c.56+8 =7
d.64+8 =8 e.63+7=9 f.72+9 =8
g.9+9=1 h.8+1 =8 i.0+7 =0
2. Resuelve:

a. Se empacan 45 Ib de frijoles; colocando 5 Ib por bolsa, écuantas bolsas se utilizan?

PO:45+5 R:9 bolsas
b. 7 personas plantan 49 arbolitos. Si cada persona planta la misma cantidad, écuantos arbolitos

planté cada persona?

PO:49 +7 R:7 arbolitos
c. En una seccion hay 32 estudiantes y se quieren formar grupos de 4 personas. {Cuantos grupos se

formaran?
PO:32+4 R:8grupos

d. En una seccidn hay 24 estudiantes y se quieren formar 6 grupos con la misma cantidad.
¢Cuantos estudiantes tendra cada grupo?

PO: 24 + 6 R: 4 estudiantes

XDesafiate
Escribe un enunciado que represente una divisién para cada situacion.

a. I TR
D000 CHCH

\ J \ S
DO Ve \\ Y \\

..... S ;f{)(
W v W .

QO eR
PO P
P&

f—‘,‘ -~ -
Ta ¥ DIDR 5
&
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Indicador de logro:

1.9 Realiza items en los que se debe encontrar el cociente de una division, utilizando la tabla de multiplicar
del divisor.

Solucion de problemas:

1. Indicar que se resuelva mentalmente, sin utilizar el esquema que se ha visto en clases anteriores, sin em-
bargo, para los estudiantes que muestren dificultades puede permitir que lo utilicen.

2. Verificar que se escriba correctamente el PO, identificando el dividendo y divisor, ademas de reconocer
el valor a encontrar.

a.P0O:45+5 R:9 bolsas b.P0O:49+7 R:7arbolitos

c.PO:32+4 R:8grupos d. PO: 24 =6 R: 4 estudiantes

X
El desafiate ha sido disefiado para los estudiantes que terminen la clase en menos de 45 minutos, por tal
razon no debe ser obligatoria para todos.

Algunos ejemplos de enunciados simples son:

a. Se guardan 12 mangos en 4 bolsas. ¢ Cuantos mangos se pondra en cada bolsa?

b. Se compra una caja con 12 chocolates y se reparten equitativamente entre cuatro nifios. ¢ Cuantos cho-
colates se le da a cada nifio?

c. Se empaquetan 12 chibolas, colocandolas en 4 cajas. ¢ Cuantas pelotas se colocan en cada caja?

Unidad 6









m
4 {)
LQCClon " Division con residuo

Analiza.

o Se reparten 7 chibolas; 3 chibolas por persona. éPara cuantas personas se puede repartir?

Al repartir, ¢ qué operacion se aplica? ‘

Escribe el PO.

Soluciona.

PO:7+3
3 chibolas por persona, mientras alcancen las chibolas.

chibolas
por persona

Beatriz

e Reparto 3 chibolas por Q /_\‘/-‘\
persona y he repartido a /> ‘h\?) 0
persona. >‘ = s\
@ (>) \?
- LG Q 17:
Reparto 3 chibolas por [ >\ — 7 -
persona, he repartidoa (}\ A )\ (5
W & W
personas. P-4 S
\\ >) \\ >/‘
Quiero repartir 3 . G o €0
chibolas por persona o R A
pero nz me alcanza, no kb kb \\é/; <
se puede. R R
\\2 \ >

R: 2 personas y sobra 1 chibola.

Comprende

Lo que sobra al dividir se llama residuo.
Cuando 7 se reparte en 3 por persona, se puede repartir para 2 personasy

sobra 1. Esta operacion se escribe 7 + 3 = 2 residuo 1, utilizando la division.

Para resolver divisiones recuerda que se utiliza la tabla del divisor.

Resuelve

numero de .
= chibolas
personas

S
N

3x[1=3
sobran 4 por repartir

3xZ2=6
sobra 1 por repartir

3x/3=9
hacen falta 2 chibolas

Esta es la respuesta.

El nimero de residuo debe ser
menor que el divisor.
residuo < divisor

1. Efectuia:
a.9+2= 4

residuo_1 b.11+5 =2 residuo 1

d.26+5=5residuo 1 e.33+6=5residuo 3

c.19+4 =4 residuo 3

f. 47 +7=6residuo 5

2. Se tienen 23 jabones y se colocan 3 jabones en cada bolsa, ¢cuantas bolsas se necesitan y cuantos

jabones sobran?
PO:23 +3 R:7bolsasysobran 2 jabones.
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Indicador de logro:

2.1 Calcular el cociente y el residuo de una divisién inexacta utilizando la tabla de multiplicar del divisor para
encontrar la cantidad de veces que cabe en el dividendo.

LPropésiio: Introducir el término "Residuo" y su significado. J

Puntos importantes:
0 Se espera que el estudiante:
1. Represente la situacion con un PO de division.
2. Utilice la tabla del divisor para encontrar el cociente.
3. Identifique que al realizar 3 x 2 = 6 aun queda 1 chibola para repartir, y que, aunque sobre 1 chibola
no es posible a repartir a 3 personas porque faltarian 2 chibolas para poder hacerlo.

9 Enfatizar que para realizar divisiones con residuo se busca en la tabla de multiplicar del divisor la mul-
tiplicacion cuyo producto se acerque mas al dividendo y sea menor que este, el nUmero por el cual se
multiplica el divisor es la respuesta de la division. Se llamara residuo a la cantidad que le haga falta al
producto de esa multiplicacion para ser igual al dividendo. )

Solucion de problemas:

1. A continuacion, se presenta la solucién del primer item con todos sus pasos, no es necesario que el
estudiante escriba todos los valores que va probando; esta accién puede hacerse mentalmente y escribir
solo el que cumple.
a.9+2
2x/1/=2 Sobran 7 para repartir.
2x|2/=4 Sobran 5 para repartir.
2x[3]/=6 Sobran 3 para repartir.
2x|4/=8 Sobran 1 para repartir.

2 x|5/=10 Hace falta 1 para repartir.

No alcanza para 5 grupos, porque hace falta 1. Alcanza para 4 grupos y sobra 1.

R: 4 residuo 1
2.P0: 23 +3=7residuo 2
f/ )
Fecha: Clase:2.1 A

@ Se reparten 7 chibolas; 3 chibolas por persona. ® 1.a.9+2

; : 2 .
¢Para cuantas personas alcanzas 2x1=2 Sobran 7 para repartir

PO:7+3 2x2=4 Sobran 5 para repartir
00 2x3=6 Sobran 3 para repartir
O | 3x1=3chibolasrepartidas. .y 2x4=8 Sobran 1 para repartir
7~ 2x5=10 Hace falta 1 para repartir
oolloo \ (no alcanza)

@) QO |— 3x2=6chibolasrepartidas.|

" Solo alcanza para 4 y sobra 1.
3 x 3 =9 chibolas P ¥

oolloollos Faltan 2 chibolas, no R:4residuo 1.
O O & se puede repartir a
3 personas.
Solo alcanza para 2 personas y sobra 1 chibola.
\\ R: 2 personas y 1 chibola Tarea: Pagina 107 //
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Leccion ?

Analiza

Se reparten 13 manzanas, 4 por persona, éa cuantas personas se les puede repartir y cuantas manza-

o nas sobran? Escribe el PO y piensa cdmo encontrar la respuesta.
Soluciona.
PO:13+4
Reparto una por una a cada persona, observa. manzanas - numerode _ manzanas
por persona personas ~ repartidas
7 N
L O8O 4 manzanas 4 x =4
" por 1 persona bran 9 t -
Corlos P p sobran 9 por repartir A7)
4 manzanas 4x|2/=8
por 2 personas sobran 5 por repartir
4 manzanas 4x 3= 12
por 3 personas sobran 1 por repartir <——— Esta es la respuesta.
4 manzanas 4 x =16
por 4 personas faltan 3 para repartir
R: 3 personas y sobra 1.
Comprende
Para resolver 13 + 4 puedes utilizar la tabla del 4, buscando un producto que no pase de 13.
4x1= 4
4x2/= 8 Es decir en la tabla de multiplicar del
4 x/3]= 12 «<— Esta es la respuesta. divisor, busca el producto mas cercano

al dividendo pero que no sea mayor.
4% 4= 16 «<—— Yase pasade 13. perod Y
Por lo tanto 13 + 4 = 3 residuo 1 e
Cuando en una divisidon no hay residuo se le llama divisidn exacta. S
A una divisién que tiene residuo se le llama divisidn inexacta.

Resuelve
1. Efectua utilizando la tabla de multiplicar del divisor.
a.11+2=5residuo 1 b.16 +3=5residuo 1 c.25+3=8residuo 1 d.18+5=3
residuo 3
e.17 + 5= 3 residuo 2 f.23+4="5residuo 3 g.19+7=2residuo 5 h.27+6=4
residuo 3

2. Se reparten 27 hojas de papel entre 8 alumnos, equitativamente, écuantas hojas le tocan a cada
uno y cuantas hojas sobran?

PO: 27 +8 R: 3 hojasy sobran 3.
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Indicador de logro:

2.2 Encuentra el cociente y el residuo de una divisidn inexacta, utilizando la tabla de multiplicar del divisor.

N

Unidad 6

LPropésifo: Introducir los términos "divisidon exacta" y "divisidn inexacta" y sus significados.

Puntos importantes:
Se espera que el estudiante:
1. Represente la situacién con un PO de division.
2. Utilice la tabla del divisor para encontrar el cociente.
3. Identifique que al realizar 4 x 3 = 12 le sobra 1 para repartir; por lo que debe probar con 4 x 4 = 16,
y notar que este producto es mayor al total de manzanas, asi que finalmente debe colocar 3 en cada
Y platoy le sobra 1. )

Solucion de problemas:

1. En los literales del a. y b. se realiza todo el proceso, pero no es necesario que los estudiantes lo hagan de
la misma forma. El proceso se hace completo y en plenaria en caso que la mayoria de los estudiantes no
realicen el primer item después de proporcionarles pistas. El proceso para los demds literales es el mismo.

a.11+2 b.16+3
2x/1l= 2 3x[1]= 3
2x2= 4 3x[2/= 6
2x3= 6 3x3]= 9
2x4/= 8 3x/4/=12
,,,2><5=10 »3x[5=15
:' 2 %6 =12<Se pasa de 11. ' 3 x/6|=18 <Se pasa de 16.

1
1
\}

\
~- Esta es la respuesta. '~ Esta es la respuesta.

R: 5residuo 1 R: 5 residuo 1
2.P0O:27+8 R:3residuo 3 (el procedimiento para efectuar la divisién es similar al de 1.).

(@ 3
Fecha: Clase:2.2
Se reparten 13 manzanas, 4 por persona, ¢a cuantas
personas se les puede repartir y cudntas manzanas

sobran? 2x1=2

2x2=4

©P01344 2x3=6

Con 1 persona 4x|1/=4 Sereparten 4y sobran?9. 2x4=8
Con 2 personas 4 x[2]/=8 Se reparten 8 y sobran 5. 2x5=10
H2x6=12

»Con 3 personas 4 x |3/ =12 Se reparten 12 y sobran 1. !

2x7=14 Se pasade 13

Con 4 personas 4 x 4| =16 Faltan 3 para repartir. ‘s Respuesta

(se pasa de 13)
*~--- Solo alcanza para 3 personas y sobra 1.

- -

Ay

R: 6 residuo 1

R: 3 personas y sobra 1. Tarea: Pagina 108
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Leccion 72

Analiza.

0 a. Marta tiene 14 chibolas y reparte 3 en cada bolsa. ¢ Cuantas bolsas necesita y cuantas chibolas
sobran? Escribe el PO y resuelve.

b. En la misma situacion, écuantas chibolas hay en una bolsa?
¢A qué numero sera igual, si se suman las chibolas en las bolsas y las chibolas sobrantes?

Soluciona
a.PO: 14 + 3 =4 residuo 2 ’ . . . ’
o0 00 00 00 o o5
/ 7 / / L / \ Carmen

b. En cada bolsa hay 3 chibolas.
Como hay 4 bolsas y 2 chibolas sobrantes 3x4+2=14 R: 4 bolsas y sobran 2 chibolas. So M

Entonces, es igual al nimero del dividendo. N
Julia
Comprende
Para comprobar el resultado de 14 + 3 puedes utilizar
la siguiente relacion:
R
"’e; : 4 [, ) ™
dividendo divisor cociente residuo ¢Qué pasaria?
/ o000 ¢Cémo puedes comprobar 12 + 3 =4?
100060 @ Comprobacion:
L0 0ee O 3x4+0
=3x4
S~ x4— + 2 =12
Observa que para comprobar una division podemos utilizar Cuando es exacta, no es necesario sumar.
la siguiente relacion: \ y;

dividendo = divisor x cociente + residuo
14+ 3=4 residuo@

vy

14=3x4|+/2\
Resuelve
Efectua las siguientes divisiones y comprueba el resultado.
a.13+3= residuo /\ b.17+6 = residuo /\ c.23+5= residuo /\
13=3x (4] + A\ 17=6x (2] + /A 23=5x (4 + A
3x4+1=12+1 5x4+3=20+3
d.19+5 =13 e.26+6 £36+7 =23
19=5x3+4 26=6x4+2 36=7x5+1
5x3+4=15+4 6x4+2=24+2 7x5+1=35+1
g.21+3 =19 h.8+2 =26 .18 +6 =36
21=7x3 8=2x4 18=6x3

7x3+0=21+0=21 2x4+0=8+0=8 6x3+0=18+0=18107
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Indicador de logro:
2.3 Comprueba el resultado de una divisién, utilizando la relacion: el dividendo es igual al divisor por el

cociente mas el residuo.

Proposito: Verificar que el cociente de una divisién es correcto a partir de la relacién:
Kdividendo = divisor x cociente + residuo.

Puntos importantes:
0 Se presentan dos situaciones.

En a. se espera que el estudiante:

1. Escriba el PO como divisidn.

2. Identifique que se necesitan 4 bolsas y sobran 2 chibolas, por lo que la divisidn es inexacta.
En b. se espera que el estudiante:

Observe que, al multiplicar la cantidad de chibolas en cada bolsa por la cantidad de bolsas, y sumar las

chibolas que sobran se obtiene el total de chibolas (dividendo).

K9 Enfatizar que si la division es exacta la comprobacion sera el producto del cociente por el divisor.

/

Solucién de problemas:
A continuacidn se presenta la solucién de los items a. y b. del Resuelve, la comprobacion debe hacerse como
se muestra a continuacion. El procedimiento es el mismo para los items restantes.

(/

\S

a.13+3
13+3= @ residuo A Comprobacion:
* ‘ 3 x4 =12 se multiplica el divisor por el cociente.
/ 12 + 1 =13 se suma el residuo.
13=3x + A Resulta el dividendo que es 13.
b.17+6
17 +6= residuo A Comprobacidn:
* ‘ / 6 x 2 = 12 se multiplica el divisor por el cociente.
12 +5 =17 se le suma el residuo.
17=6x * A Resulta el dividendo que es 17.
\
Fecha: Clase: 2.3 A
a. Marta tiene 14 chibolas y reparte 3 en cada bolsa. b. 3 chibolas por bolsa
éCudntas bolsas necesita y cudntas chibolas Hay 4 bolsas y 2 chibolas sobrantes.
sobran? Entonces:3x4+2=14
El resultado es igual al dividendo.
b. éCuantas chibolas hay en una bolsa? ¢A qué nu- ® a.13+3
mero serd igual, si se suman las chibolas en las ) _@ » é
bolsas y las chibolas sobrantes? 13+ i = ‘ resi uo/
@ a.P0O: 14 +3 13=3x@+ iif
CO||I0O0||I00O||I00O0 |00 Comprobacién:
©) @) @) @) 3x4=12
+ =
14 + 3 =4 residuo 2 12+1=13
Tarea: Pagina 109
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Leccion y.

1. Efectua la divisidon exacta:
a.56+7=8 b.54+6=9 c.64+8=8

d.5+1=5 e.3:3=1 f0+2=0

2. Efectda la division inexacta:

a.35+6 b.45+7 c.30+8
=5residuo 5 =6 residuo 3 =3 residuo 6
3. Efectua la divisién inexacta y comprueba:
a.26+4 =6 residuo 2 b.38+5=7residuo 3 c.43+6
26=4x6+2 38=5x7+3 =8 residuo 3
4. Di el error del siguiente calculo y corrige. 43=5x8+(3

a.19+3 =5residuo 4
El el divisor es menor que el residuo, por lo que caba 1 vez mas. R: 6 residuo 1.

b.31+8=4residuo 1
Al multiplicar el cociente por el residuo, el producto es mayor que el dividendo R: 3 residuo|7.
5. Resuelve los problemas:
a. Divide 50 cm de listdn entre 6 personas equitativamente, ¢cudantos centimetros sobran?

R: Sobran 2 cm Q»O

] g

b. 28 litros de agua se van vertiendo en huacales de 5 litros, ¢cuantos huacales se llenan y cuantos
litros sobran?

i [ ]
R: Se llena 5 huacales y sobran 3 litros.
X

Resuelve los problemas:

a. En una seccién hay 24 estudiantes. La maestra quiere formar mas de 5 grupos; pero que cada grupo
tenga el mismo nimero de personas. ¢Cuantos grupos puede formar? y ¢cuantos estudiantes tendra
cada grupo?

b. En un saldn de clase, organizan 36 pupitres en filas, colocando la misma cantidad de pupitres en
cada fila. ¢Cuantas filas se podrian formar?

c. Para elaborar un rétulo que cuesta $20, dividiran el pago entre 4 familias, ¢ cuanto debe pagar cada
familia?
PO:20+4 R:S$5
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Indicador de logro:

2.4 Realiza items en los que se efectiian divisiones exactas e inexactas, escribiendo el residuo cuando sea
inexacta.

Solucion de problemas:
1. indicar que se resuelva mentalmente.

2. Es importante escribir el cociente acompafnado del residuo.
a.35+6=5residuo 5 b.45+7 =6 residuo 3 c.30+8=3residuo 6

3. Verificar que se realice correctamente la comprobacion utilizando el algoritmo.

a.26 +4 =6 residuo 2

Comprobacion:

4 x 6 = 24 se multiplica el divisor por el cociente.

24 + 2 =26 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 26 entonces 26 =4 x 6 + 2.
b.38 +5=7residuo 3
Comprobacion:

5 x 7 = 35 se multiplica el divisor por el cociente.

35+ 3 =38 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 38 entonces 38 =5 x 7 + 3.
c.43+6="7residuo 1

Comprobacion:

6 x 7 =42 se multiplica el divisor por el cociente.

42 +1 =43 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 43 entonces 43 =6 x7 + 1.

4. a. El residuo es la diferencia entre el producto mas cercano en la tabla de multiplicar del divisor y el di-
videndo (el producto de la tabla debe ser menor que el dividendo); 3 x 5 = 15 no es el producto mas
cercano a 19 en la tabla del divisor (tabla del 3), el mas cercano es 3 x 6 = 18.

b. El producto del divisor por el cociente es mayor que el dividendo, no se puede repartir mas, por lo tan-
to, se debe tomar el cociente como 3.

5.a.P0O:50+6 R:2cm b.PO:28+5 R: 5 huacales y sobran 3 litros.

a. Como el total de estudiantes es 24 y son mas de 5 grupos, el divisor debe ser mayor que 5, las opciones
son:
24 =+ 6 =4, 6 grupos y 4 integrantes en cada grupo
24 = 8 = 3, 8 grupos y 3 integrantes en cada grupo
24 +12=2,12 grupo y 2 integrantes en cada grupo

b. Como las filas deben ser con la misma cantidad de pupitres, las opciones son:
36 + 2 = 18, 2 filas 18 pupitres en cada fila
36 + 3 =12, 3 filas 12 pupitres en cada fila
36 + 4 =9, 4 filas 9 pupitres en cada fila
36 + 6 =6, 6 filas 6 pupitres en cada fila
36 + 9 =4, 9filas 4 pupitres en cada fila
36 + 18 = 2, 18 filas 2 pupitres en cada fila
c.PO:20+4 R:S5

Unidad 6
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Leccion

oAnaliza.

Se guardan 19 lapices en estuches, 6 lapices en cada estuche.
éCuantos estuches se llenaran y cuantos lapices quedaran fuera de los estuches?
Escribe el PO y resuelve. Aprende cémo realizar la divisién en forma vertical.

Soluciona
PO:19+6=3residuo 1
MO8 Observa la division en forma vertical.

7

Carlos 1 gli
1 9|6 —» 1 9|6 1 9] . - 1 8 3
3

Escribe: (D) dividiendo (4)Busco 6 x( |préximoa  (5) Escribe el producto () Efectta la resta
QL 19, es 6 x 2 que es 18 de 6 x 3 debajo del 19-18=1
(3 divisor Escribo el cociente dividendo. La diferencia es

debajo del divisor.

Comprobacion

6x3+1=19

@ L_(signo) @ dividendo
@ |_(signo)

(@) dividendo —— 1 9 | <~ divisor @ ©) divi'sor

(@) cociente

R: 3 estuches llenos y 1 lapiz queda fuera.

Comprende

@ producto ——» — @ 1 3 | «—— cociente @ @ -
—— roducto
(&) diferencia —— b .
(®) diferencia
Ve i i comprobacion
e ¢Qué pasaria? 6x3=18
¢Como se efecttia 18 + 6 = 3 en forma vertical?
1:8 | 6
(@

1 s]s — 1 8|6 —» 1 8ls —» - 1 8 3 (i\
3

Escribe: @dividiendo @ Buscaen6x| =18 @ Escribe el producto @ Efectua la resta

@ L el cociente, que es 3, de 6 x 3 debajo del 18-18=0
pues 6 x 3 =18 dividendo. La diferencia es 0.
@divisor Escribe 3 debajo del divisor.
i R:18+6=3
Resuelve
Efectla las siguientes divisiones en forma vertical. Y comprueba el resultado:
a.17+5 17|5_ b.13+2 13[2_ c.26+5 d.23+4
= 3 residuo 2 =6 residuo 1 =5 residuo 1 =5 residuo 3
5x3+2=17 2x6+1=13 5x5+1=26 4x5+3=23
e.35+6 f.44 +7 g.24+6 h.56+8
=5residuo 5 =6 residuo 2 =4 =7

6x5+5=35 7x6+2=44 6x4+0=24 8x7+0=56 109
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Indicador de logro:

2.5 Divide en forma vertical DU + U = U con o sin residuo.

N

Unidad 6

LPropésifo: Efectuar en forma vertical divisiones con o sin residuo.

Puntos importantes:

0 Lo principal de esta seccion es conocer el nuevo signo que se utilizard para representar una divisidon y
comprender el algoritmo para dividir en forma vertical. Los estudiantes pueden hacer la division como
se ha hecho hasta la clase anterior (a partir de las tablas de multiplicar). Después de realizar la division,
indicar que observen la solucidn del libro para confirmar que es el mismo resultado, pero que se ha
hecho con un proceso diferente. Por ultimo, puede explicar el proceso en la pizarra enfatizando la colo-
cacion de los términos y cada uno de los pasos.

KQ Se presenta el caso en el que no hay residuo; es importante fijar los pasos para dividir en forma vertical./

Solucién de problemas:

a.17+5 b.13+2 c.26+5 d.23+4
1 7|5 1 3|2 2 6|5 2 3|4
-1 5 3 -1 2 6 - 2 5 5 - 2 0 5
2 1 1 3
5x3+2=17 2x6+1=13 5x5+1=26 4x5+3=23
e.35+6 f.44+7 g.24+6 h.56 +8
3 5|6 4 a7 2 4|6 5 6|8
- 3 0 5 - 4 2 6 - 2 4 4 - 5 6 7
5 2 0 0
6x5+5=35 7x6+2=44 6x4+0=24 8x7+0=56
(/Fecha: Clase: 2.5 \\

@ Se guardan 19 lapices en estuches, 6 lapices en cada @ 18+ 6
estuche. {Cuantos estuches se llenaran y cudntos

lapices quedaran fuera? Aprende la forma vertical. 1 816
- 1 8 3
@ PO 19 = 6 0 Divisidn exacta, residuo O
19 + 6 =3 residuo 1 ®
a.17=+5

Forma vertical
1 7 5
19 |—6 - 1 5 3

- 1 8 3 B
1 Division inexacta, residuo 1
5x3+2=17

R: 3 estuches llenos y un 1 lapiz queda fuera.

Tarea: Pagina 111 )
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Leccion 72

1. Efectia y comprueba el resultado:

a.24+8=3 b.63+7=9 c.3+1=3 d.0+5=0
e.9+9=1 f.18+7 g.34+8 h.41+6
=2 residuo 4 =4 residuo 2 =6 residuo 5

2. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical:
a.17 3. b.28 |5 c.43 |6 d.36 |9_

=5 residuo 2 =5 residuo 3 =7 residuo 1 =4

3. Escribe el PO y resuelve los siguientes problemas:
a. Hay 24 nifios formados en 6 filas, ¢cuantos nifios hay en cada fila, si cada fila tiene la misma
cantidad?

PO:24 +6 R:4nifios

b. Hay 24 nifios y se forman colocandose 6 por fila, de manera que cada fila tenga la misma cantidad.
¢Cuantas filas se forman?

PO:24 -6 R:4filas

c. Se tienen 27 sandias y se colocan 5 por canasto; écuantos canastos se utilizardn y cuantas sandias
sobraran?

PO:27+5 R:5canastosy sobran 2 sandias.

d. Se reparten 27 jocotes entre 5 estudiantes, ¢cuantos jocotes le tocan a cada uno y cuantos jocotes
sobran?

PO:27 +5 R:5jocotesy sobran 2.
X

1. Completa las casillas en blanco para que las divisiones sean correctas:

o 64 b 8|7 ¢ BB|s_ -2|_
-8 1 -QgH - BH 7 !
0 0

2. Se reparten chibolas entre 5 nifios, cada uno recibio 4 pero sobran 2, écuantas chibolas se tenian
para repartir?

PO:4 x5+ 2 R:22chibolas

3. Juan quiere comprar un pantalén que cuesta $24 y va a ahorrar $4 mensuales desde
enero. El no logrard ahorrar en febrero, por celebrar el dia de la amistad, ni en mayo
por celebrar el dia de la madre; pero los demdas meses si. éEn qué mes se podra
comprar el pantalén?

R: Agosto
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Indicador de logro:

2.6 Realiza items en los que se efectuan divisiones exactas o inexactas, en forma vertical.

Solucion de problemas:

1. Verificar que se realice correctamente la comprobacion.

a.24 +8=3residuo 0

Comprobacion:

8 x 3 = 24 se multiplica el divisor por el cociente.

24 + 0 = 24 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 24 entonces 24 = 8 x 3 (cuando la divisidn es exacta no es necesario sumar).
b.63+7=9residuo0

Comprobacion:

7 x 9 = 63 se multiplica el divisor por el cociente.

Resulta el dividendo que es 63 entonces 63 =7 x9

(c., d. ye.sehacen de la misma forma que a.yb.)
f. 18 + 7 =2 residuo 4

Comprobacion:

7 x 2 = 14 se multiplica el divisor por el cociente.

14 + 4 = 18 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 18 entonces 18 =7 x 2 + 4.
g.34 =8 =4 residuo 2

Comprobacion:

8 x 4 = 32 se multiplica el divisor por el cociente.

32 +2 =34 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 34 entonces 34 =8 x 4 + 2.
h.41+6=6residuo5

Comprobacion:

6 x 6 = 36 se multiplica el divisor por el cociente.

36 +5 =41 se le suma el residuo.

Resulta el dividendo que es 41 entonces 41 =6 x 6 + 5.

2. a.17=3 b.28+5 c.43+6 d.36+9
1 73 2 8|5 4 3|6 3 69
- 1 5 5 - 2 5 5 - 4 2 7 - 3 6 4
2 3 1 0
3. a.P0O:24+6 R:4nifos b.PO:24 +6 R:4filas
c. PO: 27 =5 R:5 canastos y sobran 2 sandias. d. PO: 27 =5 R:5 jocotes a cada estudiante y
sobran 2

X

1. Para encontrar los valores se utiliza la relacién: Dividendo = Divisor x Cociente + Residuo.

2. Lo importante es interpretar los términos de una divisién y utilizar la relacién:
Dividendo = Divisor x Cociente + Residuo
Dividendo =4 x5 + 2
Dividendo = 22

3. Se divide el costo del pantalén por la cantidad de dinero que se ahorra cada mes, obteniendo asi la
cantidad de meses que se necesita ahorrar.
24 + 4 = 6 se necesita ahorrar seis meses.
Contando 6 meses desde enero, quitando febrero y mayo, el mes en el que se comprara el pantaldn es
agosto.

Unidad 6
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Leccion?4

OAnaIiza.

En una seccion hay 19 estudiantes. La maestra los ordenara en
bancas donde puedan sentarse 3 personas en cada una. ¢ Cuantas
bancas se necesitaran para que puedan sentarse todos?

Si se reparten los estudiantes entre
bancas para 3 personas, serd una division.

Soluciona.

PO: 19+ 3 =6residuo 1
n Puedo pensar que se necesitan 6 bancas Pero se necesitan 7 bancas porque si fue-

porque la respuesta de la division es ran 6, no podria sentarse 1 persona, por
19+ 3 =6residuo 1 lo que se necesitard 1 mas.
Carmen
6+1=7
R: 7 bancas.

eComprende

En la divisidn inexacta hay situaciones en las que debes sumar 1 al cociente para dar la respuesta adecuada.

Resuelve

1. Realiza los siguientes problemas:
a. Una escuela tiene 30 pelotas y planea comprar canastas donde puedan guardar 8 pelotas en cada

una. ¢Cudntas canastas se deben comprar para guardar todas las pelotas?

PO: 30+ 8 R:4 canastas

b. Maria prepard 9 litros de jugo de naranja y los puso en botellas de 2 litros.
¢Cudntas botellas de 2 litros se necesitan para echar todo el jugo?

PO:9+2 R:5 botellas
2. Resuelve los problemas y escribe la respuesta adecuada:

a. En una escuela hay pupitres en los que caben 2 personas en cada uno. Si hay 17 estudiantes,
écuantos pupitres se necesitan?

PO:17+2 R:8+1=9 pupitres
b. Se reparten 40 mangos entre 6 personas equitativamente, ¢{cuantos mangos le tocan a cada uno?
PO:40+6 R:6mangosy sobran 4.

c. Hay 45 Ib de leche en polvo y se reparten 6 Ib por cada madre de familia, é para cuantas madres
alcanza?

PO:45+6 R:7 madres de familia y sobran 3 Ib. 111
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Indicador de logro:

2.7 Determina si es necesario aumentar en 1 el cociente de una division partitiva o cuotativa con residuo,
para dar una respuesta coherente, segun el contexto en el que se realiza la division.

Proposito: Resolver situaciones del entorno por medio de divisién con residuo, donde no siempre el co-

Kciente representa la respuesta al problema. )
Puntos importantes:
0 Analizar situaciones que se resuelven con divisidn inexacta donde el cociente se debe aumentar en uno

para poder dar solucion valida segun el contexto para el cual se aplica la operacidn.
Se espera que el estudiante:
1. Plantee el PO de division.
2. Resuelva encontrando el residuo que es 1.
3. Analice que, si se toman 6 bancas como respuesta, un nifio se quedara sin sentarse, lo cual no es
correcto, por tal razén se considera tener una banca mas.

Es necesario observar que la situacion determina lo que representa el residuo, en este caso indica que
un nifo se quedaria parado; ademas en situaciones del entorno se debe analizar cual seria la respuesta
correcta observando el significado de este, en muchos casos el cociente debe aumentarse en uno.

9 Establecer que en una divisidn exacta se analiza la situacidn para determinar si la respuesta es el cocien-
te o si la respuesta es el cociente mas 1.

M
Solucidn de problemas:
1.a.P0O:30+8 b.PO:9+2
30 + 8 = 3 residuo 6, el residuo indica que 6 9 + 2 =4 residuo 1, el residuo indica que sobra
pelotas quedan sin guardar, por lo tanto, se ne- un litro de jugo, pero para poder guardar todo el
cesitan 4 canastas para poder guardarlas todas. jugo se necesitan 5 botellas, aunque una no se
R: 4 canastas llene por completo. R: 5 botellas
2.a.PO:17+2 b.PO:40+6
17 + 2 = 8 residuo 1, indica que 1 nifio no ten- 40 + 6 = 6 residuo 4, el residuo indica que sobran
dra donde sentarse por lo que se necesita un 4 mangos. Como los mangos alcanzan para las 6
pupitre mas. R: 9 pupitres personas no es necesario aumentar en 1 la res-
c.PO:45+6 R:7madresy3lb puesta. R: 6 mangos
f/ )
Fecha: Clase: 2.7 A
@ Hay 19 estudiantes. Se ordenaran por ®
bancas para 3 personas. ¢Cuantas bancas
se necesitaran para sentarse todos? 1.a.PO:30=8
@ PO: 19 = 3 30+ 8 =3residuo 6

Con 3 canastas 6 pelotas quedan fuera.

19+ 3 =6residuo 1 Se necesita 1 canasta mas para guardar

Con 6 bancas se queda una persona parada. todas las pelotas.
Numero de bancas: 6 +1=7 R: 4 canastas
R: 7 bancas.

\\ Tarea: Pagina 113 //
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Leccion 4

Analiza

Si se tienen 60 hojas de papel de colores para hacer una manualidad y se quieren
repartir equitativamente entre un grupo de nifios. Cuantas hojas le corresponden

a cada uno, si el nimero de nifios es:

Equitativamente sig-
nifica que cada uno
recibe la misma can-
tidad de hojas.

0 b.5 g
Soluciona.

a.PO:60+3

Represento las 60 hojas en 6 grupos de 10 hojas.

10 10 10 10 10 10 2
Luego reparto entre los 3 nifios: -
Nifio 1 Nifio 2 Nifio 3 Carlos
10 10 10 10 10 10

Si a cada nifio le corresponden 2 grupos de 10 hojas, entonces a cada uno le corresponden 20 hojas.

Por lo tanto: 60 + 3=20 R: 20 hojas.

b. PO: 60 + 5
Represento las 60 hojas en 6 grupos de 10 hojas.
10 10 10 10 10 10
Luego reparto entre los 5 estudiantes:
Nifiol Nifo2 Nifio3 Nifio4 Nifio5
10 10 10 10 10
Reparto 2 hojas mas a cada estudiante.
10 10 10 10 10
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
Porlotanto: 60 +5=12 R:12 hojas.

Comprende

Sobra 1 grupo de 10 hojas
1 1

1

10 —

Mario
1 1 1
1 1 1

Para encontrar el resultado de un nimero con decenas completas entre otro numero de una cifra, se
puede considerar el dividendo como grupos de 10 y repartir entre el divisor.
Si al dividir los grupos de 10 entre el divisor, el cociente no es exacto, puedes utilizar la representacion

grafica.

Resuelve

Efectda:
a.40+2=20 b.60+6=10 c.80+2=40
d.80+4=20 e.60+2=30 f.30+3 =10
g.90+2=45 h.90+5=18 i.60+4 =15
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Indicador de logro:

2.8 realiza una division de la forma DO + U = DU con un sentido partitivo.

Puntos importantes:
0 Para b. se espera que los estudiantes realicen lo siguiente:
1. Planteen un PO de divisién para resolver la situacion.
2. Represente el dividendo en grupos de 10 hojas, haga el reparto a los nifios de 10 en 10 de forma equi-
tativa (sentido partitivo) y observe que sobra un grupo de 10 hojas.
3. Divida el grupo de 10 en unidades, es decir, 1 decena se hacen 10 unidades.
4. Haga el reparto a los nifios de 1 en 1 de forma equitativa (sentido partitivo).
5. Determine la cantidad de hojas por cada nifio.
ilmportante! Llevar 10 tarjetasde 10 ( 10 )y 10de 1 ( 1 ) para hacer la confirmaciéon del Soluciona en la
pizarra. También se pueden usar para confirmar la solucién de los items. )

Solucién de problemas:
A continuacion, se presentan las soluciones de a. y g. El procedimiento para resolver los demds items es simi-

lar. No es necesario que los estudiantes hagan la solucién utilizando la representacion grafica de las tarjetas,

10 10 10 10 R: 20 hojas de papel
g. En las ilustraciones no se hace la representacion del total de los movimientos por falta de espacio.

10 10 10 10 1 1 1 1 1
10 10 10 10 10 1 1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
R: 45 hojas de papel
- A\
Fecha: Clase: 2.8
@ 60 hojas de papel se reparten equitativamente a: b.PO:60+5
a. 3 nifios S O S S
P9 rifes 1| @ @) @l @ &
10 10 10 10 10
a.PO:60+3 “r’
@ ______________________________________________________ Ca || Ca JCe ) Ca )]
____________________________________________________________ (1 [ (e {12 | (1 ]
(20 |( 20 J||(20 |( 20 || (20 |(10] 60+5=12
R: 20 hojas
Entonces a cada nifio le tocan 20 hojas. ® a. 40—2 __________________________
60+3=20
R: 20 hojas
(10 |[( 10 || |( 10 |[ 10 |
Tarea: Pagina 114
S 2,
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Leccion
2.9 Division DU+U=DU descomponiendo el dividendo, con la técnica de reparto

Analiza.

La profesora Antonia guardd 66 tapitas equitativamente en 3 cajas. ¢ Cuantas tapitas guardo en cada
caja?

TPV vevvee '
O S
WA '
Soluciona
PO: 66 +3

Represento las 66 tapitas con tarjetas numéricas y las reparto en grupos:
a a
10][10 10) 1 1 (12 1]{1 1) ,
N

10 10 10
N

Ana

CIO 10 1 1 ) (10 10 1 1 )

Cajal Caja2 Caja3

=

10 10 1

Es equivalente a:

@ Descomponer el @ Realizar la division @ Sumar para obtener
dividendo por separado el resultado
66 <3

60+3=20
6+3=2 20+2=22

R: 22 tapitas.

Comprende
Para realizar la division de un ndmero de dos cifras entre otro nimero de una cifra, se puede:
@ Descomponer el dividendo.
@ Realizar la divisién por separado.
@ Sumar para obtener el cociente.

Resuelve.
1. Para cada caso, encuentra cudntas tapitas se guardarian en cada caja.
R: 23 a. 46 tapitas en 2 cajas. PO: 46 + 2 b. 63 tapitas en 3 cajas. PO: 63 + 3R: 21 tapitas
R: 12c. 48 tapitas en 4 cajas. PO: 48 + 4 d. 96 tapitas en 3 cajas. PO: 96 + 3R: 32 tapitas
2. Efectua:
a.33+3 R: 11 b.44 +2R: 22 c.55+5R: 11
d.24+2 R:12 e.39+3R:13 f.48 +4 R: 12
g.84+4 R:21 h.69+3R:23 i.99+3 R:33
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Indicador de logro:

2.9 realiza una division de la forma DU + U = DU con un sentido partitivo, descomponiendo el dividendo.

Materiales: 10 tarjetas de 10 ( 10 )y 10de 1 ( 1 ) para hacer la confirmacién del Soluciona en la pizarra

y que los nifios la puedan ver.

Solucion de problemas:

1.a.46+2 b.63+3 c.48+4 d.9%6 <3
46 =2 63+3 48 = 4 96+ 3
40+2=20 60+3=20 40+4=10 90+3=30
6+2=3 3:3=1 8+4=2 6+3=2
R: 23 tapitas R: 21 tapitas R: 12 tapitas R: 32 tapitas
2.a.33+3 b.44 +2 c. 55 + 5 d.24+2 e. 39 =3
33+3 44 =2 55+5 24 +2 39+3
30+-3=10 40+2=20 50+5=10 20+2=10 30+-3=10
3+3=1 4+2=2 5+5=1 4+2=2 9+3=3
R: 11 R: 22 R: 11 R: 12 R: 13
f.48+4 g.84+4 h.69+3 i.99+3
48 - 4 84 +4 69+3 99 =3
40+4=10 80+4=20 60+3=20 90+3=30
8+4=2 4+4=1 9+3=3 9+3=3
R: 12 R: 21 R: 23 R: 33
(7 )
Fecha: Clase: 2.9 A
Se guardaron 66 tapitas equitativamente en ® 1l.a.46+2
3 cajas. éCuantas se guardd en cada caja? 4:5 +2
............................................................ 40 + 2 = 20
Cajal Caja 2 Caja3 6-2=3
(oo )0 ) (o] (o )(ao J(a )(a ] (o (a0 J(a )1 ] R 23 tapitas
Es equivalente a:
@ 66+3 @ 60+3=20 B 20+2=22
6+3=2
R: 22 tapitas.
\\ Tarea: Pagina 115 /)
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Leccion?4

Analiza

o ¢COmo se resuelve 72 + 3 en forma vertical?

signo

dividendo —% 3 <¢— divisor S
St 24 e ()
Soluciona.
Calculo en las decenas: @ @ @
DU DU D U D U A
@ 7 2|3 l 7 2] 3 Jost
- - 2
D D D
Escribo: Tapo las unidades, Escribo el producto de Encuentro la diferencia
¢ Dividendo 72 pienso 7 + 3 y escribo x 3 que es 6. de las decenas 7 -6 =
o L_(signo) en la posicién del La diferencia debe ser
e Divisor 3 cociente. menor que el divisor.
Calculo en las unidades:
DiU DU D:U U
72 | 3 7:2 | | 2 | 3
-6 * 2 -6 2 - 2 -6 2.4
1:2:D DU 12 DU D:U
Bajo las unidades. Pienso 12 + 3 y escribo 4 en Escribo el producto: Encuentro la diferencia:

la posicion del cociente.

Comprende

X3 =

Para dividir un nimero de dos cifras entre otro de una cifra en forma vertical, se inicia
con la posicion de la izquierda del dividendo y se siguen los pasos:
@ Encontrar el cociente de las decenas del dividendo entre el divisor.
@ Escribir el producto del divisor por el cociente encontrado en el paso anterior.
@ Encontrar la diferencia entre las decenas del dividendo y el producto anterior.
@ Bajar las unidades y dividir para obtener las unidades del cociente.
@ Repetir los pasos anteriores, encontrando el producto del divisor y las unidades del cociente; asi
como la diferencia de este con lo que queda del dividendo.

Resuelve
Realiza las siguientes divisiones en forma vertical.
a. . b. . C. b U
7 5|3 7 8|3 483
25 26 16
D U DU D U
d.56+2=28 e.54+2=27 f.58 +2=29 g.64+4=16 h.75+5=15
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Indicador de logro:

2.10 Realiza una division de la forma DU + U = DU sin residuo, de manera vertical.

Proposito: Efectuar divisiones en forma vertical de un nimero de dos cifras entre uno de una cifra, sin

Kresiduo. )

Puntos importantes:
Se espera que el estudiante:
1. Retome la idea de la clase anterior, y primero divida las decenas del dividendo entre el divisor.
2. Determine la cantidad de decenas y unidades que le quedan.
3. Divida la cantidad de decenas y unidades que le quedan entre el divisor. Estas divisiones son como las
gue se trabajaron en la clase 2.5.
Ke Enfatizar en la colocacién de los elementos de una divisién en forma vertical.

v
Solucion de problemas:
a.75+3 b.78+3 c.48+3 d.56+2
D U D U D U D U
7 5|3 7 813 4 8|3 5 6|2
- 6 2 5 - 6 2 6 - 3 1 6 - 4 2 8
15DU 18 DU 18 DU 16 DU
- 15 -1 8 -1 8 - 16
0 0 0 0
e.54+2 g.58+2 g.64+4 h75+5
D U D U D U D U
5 4|2 5 8f2 6 4|4 7 5|5
- 4 2 7 - 4 2 9 - 4 16 -5 15
14 DU 18 DU 2 4DU 2 5D U
-1 4 -1 8 - 2 4 - 25
0 0 0 0
(~ N
Fecha: Clase:2.10
@ ¢Coémo se resuelve 72 + 3 en forma vertical? ® a.75+3
D U
@ PO:72+3 R E
- 6 2 5
- 15DU
- 15
7 2|3 0
- 6 2 4
12DU
-1 2
0
R: 24 T Pagina 11
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Leccion

2.11 Practica lo aprendido

(1. Efectua: h
m.72+3=24 n.66+3=22
0.84+3=28 p.96+4 =24 0.72+2=36
2. Completa las tablas.
a. x 5 9 2 4 8 6 3 7 3 8 7 9 4 5 6 2
3 1151|127 |6 |12 |24 (18 |9 |21 21 |56 (49 |63 |28 |35 |42 |14
5 1251(45 |10 |20 {40 (30 |15 |35 18 (48 |42 |54 |24 |30 |36 (12
2 110|118 |4 |8 |16 |12 |6 |14 24 |64 |56 |72 |32 |40 |48 |16
4120(36 | 8 (16 |32 |24 |12 |28 27 |72 |63 |81 |36 |45 (54 |18
J
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Indicador de logro:

2.11 Efectua divisiones de un nimero de dos cifras entre una cifra sin residuo, en forma vertical.

9 pepiun

e.32+2
D
3

3 6|2

1 6 DU

N 5
-_.
o 0O
o
Nl
L
M DO -
N
- O un
N
o
h_
oﬂU8
v o
s ¥°F
€ s
Q
o]
(o)
S
o
“ %)
c .HUZ
,.m N O <
(S) <
=2 @
(0] .
N —

1 2 DU

2 1 DU

1 8 DU

h.75+5 i.85+5 .92+4

g.65+5

f.38+2

D U

9 2|4

8

8 5|5

3 5DU

5

6 5|5

1 5DU

3 8|2

2 3

1 2 DU

2 5DU

m.72+3 n.66+3 n.48 <4

.65+5

k.78 +3

D U

4 8|4

4

6 6|3

0 6 DU

7 2|3

65|5
1 2 DU

1 5DU

7 8|3

1 2

0 8 DU

(o]

o

p.9% +4 q.72+2

0.84+3

D U

D U

D U

7 2|2

9 6|4

8

8 4|3

6

3 6
1 2 DU

6

2 4

2 8

1 6 DU

U
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Leccion?4

o Analiza.

¢Como se resuelve 67 + 5 en forma vertical?

Soluciona.

Calculo en las decenas:

® @ ® o

D:U DU D:U
‘ 6 ‘l l 5 Ana
- 1 Recuerda que el
D U D U D U residuo siempre
es menor que
Tapo 7 con un dedo. Escribo el producto Encuentro la diferencia el divisor. o
Pienso 6 + 5 y escribo x5= de 6 decenas menos O
como cociente provisional. decenas que es 1 decena. a

Calculo en las unidades:

@ @ @ DU

D:U DU DU 7 | 5

67 | 5 67 | 67 | -5 1:3
-5 ‘ 1 -5 1 -5 D U

1 D:U DU 17 DU -
Bajo las unidades. Pienso 17 + 5 y escribo Escribo el producto de Encuentro la diferencia

como cociente provisional. x 5= -15=
La diferencia 2, es el residuo.

Por lo tanto, 67 + 5 = 13 con residuo 2 @ Compruebo5x13+2=67

iLo hice bien!
2+5noesuna )
divisidn exacta.
9 Comprende

Al dividir un nimero de dos cifras entre otro de una cifra, siempre se siguen los pasos cociente,
producto, diferencia y bajar. El proceso se detiene cuando ya no hay cifras del dividendo para bajar.
Al final se comprueba que la divisién sea correcta utilizando las relaciones:
Divisor X Cociente + Residuo = Dividendo
Cociente X Divisor + Residuo = Dividendo

Resuelve

1. Realiza las siguientes divisiones en forma vertical y comprueba la respuesta.
a.53+4=13residuo 1 b.55+4=13residuo 3c.82+3=27residuo1 d.76+3 =25residuo 1
53=4x13+1 55=4x13+3 82=3x27+1 76=3x25+1
2. El profesor Juan tiene 70 hojas de papel de colores. Las reparte equitativamente entre 6 estudiantes
para que ellos dibujen:
a. ¢Cuantas hojas de colores le corresponden a cada estudiante? PO: 70 + 6 R: 11 hojas
b. ¢Cudntas hojas le quedaron al profesor Juan? R: 4 hojas
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Indicador de logro:

2.12 Realiza una division de la forma DU + U = DU con residuo, de manera vertical.

Proposito: Efectuar divisiones en forma vertical de un nimero de dos cifras entre uno de una cifra, con
residuo.

- W,
Puntos importantes:

@ En la clase 2.1 de esta leccidn, los estudiantes aprendieron a dividir DU + U = DU en forma vertical cuan-
do la divisién es exacta, lo cual implica que el estudiante ya ha tenido una primera experiencia con la
ubicacién de los nimeros en forma vertical y con el algoritmo de divisidn.

Q Recordar las formas de cdmo expresar el dividendo en términos del divisor, cociente y residuo; como

Y herramienta para comprobar el resultado de la division.

W,
Solucion de problemas:
1. a.53+4 b.55+4 c.82+3 d.76 +3
D U D U D U D U
5 314 5 514 8 2|3 7 613
- 4 1 3 - 4 1 3 - 6 2 7 - 6 2 5
13 DU 15D U 2 2 DU 16 DU
-1 2 -1 2 -2 1 - 15
1 3 1 1
Comprobando: Comprobando: Comprobando: Comprobando:
13x4+1=53 13x4+3=55 27x3+1=82 25x3+1=76
2. PO: 7046
Comprobando:
7 0|5 11x6+4=70
- 6
1 0 D U 5 R:11 paginas a cada estudiante.
-__65 b. R: Sobraron 4 paginas.
4
= N
Fecha: Clase:2.12
@ ¢Como se resuelve 67 + 5 en forma vertical? ® a.53+4
D U
@ PO:67+5 5 3|4
-4 13
bu 1 3 DU
6 7|5 I
- 5 1 3
1
1 7DU
-1 5 Comprobando:
) 13x4+1=53
Comprobando:
13x5+1=53 R: 13 residuo 1
R: 13 residuo 2 Tarea: Pagina 118
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Leccion?4

Analiza

o ¢COmo se resuelve 83 + 4 en forma vertical?

Soluciona
Calculo en las decenas:
L]

® @ ® @

Antoni
D U D U D U D U ntonio
|
8 3la 4 8i3fa | 4
=8 -8 2
D:U D:U D:U D:U
Coloco los numeros Tapo 3 con un dedo. Escribo el producto Encuentro la diferencia & - 8 =
para la divisién en forma Pienso 8 + 4 y escribo 2 en x4 = Cuando el cero estd a la izquierda,
vertical. el cociente. se puede omitir.
Calculo en las unidades:
DU D:U DU D:U
83 | 4 83 | 83 | 8:3 | 4
-8V -8 2 -8 2 -8 20
0 D:U 0 D:U 03 DU 03 DU
- - 0
Bajo las unidades. Pienso 3 + 4 y escribo O en  Escribo el producto de Encuentro la diferencia
el cociente. x4 = 0=
@ CCme ya no .hay Cqmpruebo 4x20+3=283 En el paso 4, al restar en la posicién de las decenas
numeros para PaJar iBien! no es necesario escribir el cero; pero en el paso 6 el
83 +4 =20 residuo 3 cero que se obtiene como cociente debe escribirse,
porque esta a la derecha.
Al ir resolviendo puedes repetir en voz alta los
pasos: cociente, producto, diferenciay bajar.
‘/\
.$ @
Comprende

Al efectuar la division de un nimero de dos cifras, entre otro nimero de una cifra en forma vertical, se
debe dividir cada cifra del dividendo; aunque el cociente sea cero.

Resuelve

Resuelve las siguientes divisiones en forma vertical.

a.97+3 b.86+4 c.64+3 d.85+2 e.68+3

=30 residuo 2 = 20 residuo 2 = 20 residuo 2 =40 residuo 1 =10 residuo 4
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Indicador de logro:

2.13 Realiza una division de la forma DU + U = DO con residuo, de manera vertical.

Proposito: Efectuar divisiones de un niimero de dos cifras entre un nimero de una cifra, de forma vertical
Ky con residuo cuando el cociente son decenas exactas. )

Puntos importantes:
0 El estudiante tiene que resolver una divisién en forma vertical cuando el dividendo provisional es menor
que el divisor.

En general se espera que el estudiante tenga en cuenta los siguientes aspectos:

- Si la diferencia es cero y no se ha terminado de bajar todas las cifras del dividendo, se continuta divi-
diendo.

- Cuando el dividendo provisional (se le Ilama asi al dividendo que se va formando al ir bajando las cifras)
es menor que el divisor y no se ha termina de bajar todas las cifras del dividendo original, se debe
colocar cero en el cociente, pues es el inico nimero que al multiplicarlo por el divisor su producto no

L sobrepasa al dividendo provisional. )

Solucion de problemas:
Los items de la clase deben ser modificados porque no se corresponden con el indicador de logro. Los items
correctos son como se muestran a continuacion.

a.92+3 b.82+4 d.62+3 c.81+2 d.64+6
D U D U D U D U D U
9 2|3 8 2|4 6 2|3 81|2 6 4|6
-9 30 - 8 2 0 - 6 2 0 - 8 4 0 - 6 10
0 2DU 0 2DU 0 2DU 01 DU 0 4 DU
- 0 - 0 - 0 - 0 - 0
2 2 2 1 4
Comprobando: Comprobando: Comprobando: Comprobando: Comprobando:
30x3+2=92 20x4+2=82 20x3+2=62 40x2+1=81 10x6+4=64
- )
Fecha: Clase: 2.13
@ ¢Cémo se resuelve 83 + 4 en forma vertical? ® a.92+3
D U
@ PO:83+4 9 2|3
D U -9 30
8 3|4 0 2 DU
- 8 2 0 -_0
0 3 DU 2
- 00 Comprobando:
3 30x3+2=92
Comprobando:
20x4+3=83
R: 20

\S
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Leccion

2.14 Practica lo aprendido

4 N\

1. Efectia y comprueba.
Ejemplo: 67 + 5

65+2=67

2. Efectia y comprueba.
Ejemplo: 83+ 4

20x 4 =80
80+3=83

3. Efectta (algunas tienen residuo).

a.80+2=40 b.90+3=30 c.60+5=12 d.70+7=10
e.82+5=16residuo2 f 93+2=46residuol g.78+3=26 h.89+7=12
residuo 5
i.77+2=38residuol j.74+4=18residuo 2 k.86 + 6 =14 residuo 2 .90+4 =22
residuo 2
¥Desafiate

1. Juanita prepard 5 litros de jugo. Ella necesita pasar este jugo a botellas cuya capacidad es 2 litros,
écuantas botellas se necesitan?

PO:5+2 R:3botellas
2. Hay 8 nifias. Ellas quieren sentarse en bancas para 3 personas. ¢ Cudntas bancas se necesitan?

PO:8+3 R:2+1=3bancas
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Indicador de logro:

2.14 Efectia divisiones de un niumero de dos cifras entre un nimero de una cifra con residuo, en forma

vertical.

Solucion de problemas:

Unidad 6

d.89+5
1. a.97+2 b.65+4 c.77+6 8 9|s
9 7|2 6 5|4 7 716 _5 1 7
-8 4 8 -4 16 -6 12 -
17 25 17 >
-35
-16 -2 4 -1 2 —4
1 1 5
4 8 x 2 16 x 4 1 2 x 6 17 x5
4 8 16 12 17
X 2 X 4 X 6 X 5
9 6 ’6 4 17 2 38 5
96 +1=97 64 +1=65 72+5=77 85+4=89
2. a.52=+5 b.75+7 c.83+4 d.91+3
D U D U D U D U
5 2|5 7 517 8 3|4 9 1|3
- 5 10 - 7 10 - 8 2 0 -9 30
0 2 DU 0 5DU 0 3 DU 0 1 DU
- 00 - 00 - 00 - 00
2 5 3 1
Comprobando: Comprobando: Comprobando: Comprobando:
10x5+2=52 10x7+5=75 20x4+3=83 30x3+1=91
X
1. PO:5+2

5+2=2residuo1

Pero como se necesita pasar todo el juego entonces se requiere de 1 botella mas. En total se necesitan:
2 + 1 =3 botellas.
R: 3 botellas

2. PO:8+3
8 +3 =2residuo 2
R: 2 bancas y sobra 2 nifas
Pero como se necesita sentar a las 8 nifias se requiere de 1 banca mas. En total se necesitan: 2+ 1=3

bancas.
R: 3 bancas



